

प्रेस विज्ञप्ति

किंग जॉर्ज चिकित्सा विश्वविद्यालय में आज दिनांक 01 अगस्त 2018 को प्रो० जी०बी० शंखवालकर के जन्म तिथि के उपलक्ष्य में मुख स्वच्छता दिवस (जन-जागरण अभियान) एवं प्रो० जी०बी० शंखवालकर व्याख्यान पेरियोडॉन्टोलॉजी विभाग द्वारा सेल्वी हॉल में प्रस्तुत किया गया। इस कार्यक्रम का शुभारंभ मुख्य अतिथि श्री आशुतोष टण्डन जी मा० मंत्री चिकित्सा शिक्षा एवं प्रावधिक शिक्षा उ०प्र० के कर कमलों द्वारा किया गया। कार्यक्रम के उद्बोधन में मा० मंत्री० जी द्वारा कहा गया कि देश में एक तिहाई लोग वर्तमान में टूथब्रश का उपयोग नहीं करते हैं। शास्त्र में भी मुख शुद्धी दो बार करने वर्णन किया गया है। आदिकाल से ही मुख को मानव शरीर का महत्वपूर्ण अंग माना गया है, मानव जो अपने मुख से खाता है वह उसके शरीर में प्रवेश करता है स्वस्थ शरीर हेतु अपने खान-पान पर नियंत्रण रखना अति आवश्यक है। मुख रोगों के प्रति लोगों को जागरूक करना अति आवश्यक है।

कार्यक्रम में कुलपति, के०जी०एम०यू० द्वारा आम-जन को जागरूक करने पर जोर देते हुए कहा गया कि हमें अपने मुख प्रतिदिन दो बार साफ करना आवश्यक है, हमें अपने खान पान को नियंत्रित करना भी अति आवश्यक है फास्ट फूड, कोल्ड ड्रिंक्स, मैदा से बने उत्पाद, तम्बाकू तथा मदिरा पान का सेवन नहीं करना चाहिए। विश्वविद्यालय भी मुख जागरूकता हेतु सोशल आउटरीच सेल के माध्यम से आम जनमानस को जागरूक करने हेतु अभियान चलाएगा इसके साथ ही हमें भी व्यक्तिगत रूप से समाज को जागरूक करने का कार्य करना चाहिए।

कार्यक्रम को गति प्रदान करते हुए डॉ० नन्दलाल, विभागाध्यक्ष, पेरियोडॉन्टोलॉजी विभाग, द्वारा अवगत कराया गया कि प्रतिदिन लगभग 70-80 मरीज आते हैं जिनके दातों की सफाई एवं मसूड़ों की सर्जरी की जाती है। गत वर्ष 2017 से विभाग में लगभग 21000 मरीज उपचार हेतु आये जिसमें से लगभग 14000 मरीजों के दातों की सफाई, लगभग 3500 मरीजों के मसूड़ों की सर्जरी की गयी, लगभग 300 बी०पी०एल० कार्ड धारकों का निःशुल्क उपचार किया गया एवं लगभग 1200 मुख कैंसर से पीड़ित मरीजों के दातों की निःशुल्क सफाई की गयी। जनवरी 2018 से जुलाई 2018 तक लगभग 8000 मरीजों के दातों की सफाई, लगभग 1500 मरीजों की मसूड़ों की सर्जरी, लगभग 600 मुख कैंसर रोग से ग्रसित मरीजों के दातों की निःशुल्क सफाई एवं लगभग 150 बी०पी०एल० कार्ड धारकों मरीजों की दातों की निःशुल्क सफाई की गयी। साथ ही साथ समय समय पर विभिन्न स्थानों पर मुख स्वच्छता अभियान के तहत कैम्प आयोजित किया जाता है। वर्ष 2018 में दिव्यांग बच्चों के स्कूल में कैम्प आयोजित किया गया जिसमें प्रत्येक बच्चे के मुख का परीक्षण कर उपचार किया गया। पेरियोडॉन्टोलॉजी विभाग को काउंसिल ऑफ साइन्स एण्ड टेक्नोलॉजी उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा स्वीकृत एक्स्ट्रा म्यूरल प्रोजेक्ट संचालित है तथा विगत वर्ष में लगभग 25 शोध लेख राष्ट्रीय एवं अन्तराष्ट्रीय पत्रिकाओं में प्रकाशित हो चुके हैं साथ ही विभाग के समस्त शिक्षक राष्ट्रीय एवं अन्तराष्ट्रीय संगोष्ठियों में अपने अपने शोध पत्र प्रस्तुत कर चुके हैं। इसके साथ ही कार्यक्रम के समापन के दौरान चिकित्सा विश्वविद्यालय में एक जागरूकता रैली आयोजित की गयी।

कार्यक्रम के संयोजक डा० पवित्र रस्तोगी पेरियोडॉन्टोलॉजी विभाग द्वारा यह बताया गया कि प्रत्येक व्यक्ति को एक वर्ष के अंदर कम से कम दो बार अपने दंत चिकित्सक को दिखाना चाहिए साथ ही सामान्य तौर पर आपने दातों

की सफाई भी प्रति वर्ष में दो बार करानी चाहिए गर्भवती महिलाओं को विशेष तौर पर 09 माह में तीन बार करानी चाहिए। **“Night Brushing is more than morning Brushing”**

कार्यक्रम के वक्त डा0 आशिष जैन, प्रोफ़ेसर एवं पूर्व प्रधानाचार्य, दंत संस्थान, पंजाब विश्वविद्यालय द्वारा दन्त चिकित्सा के क्षेत्र हुए अविष्कारों के बारे में बताते हुए पंजाब इंजीनियरिंग कालेज द्वारा इस क्षेत्र में प्रयोग की जा रही नवीनतम् तकनीकों एवं धारित पेटेन्टों के बारे बताया गया। डा0 जैन द्वारा मुख स्वच्छता का हृदय रोग, कीडिनी रोग तथा जन्म के समय शिशु के कम वजन जैसी बिमारियों पर पड़ने वाले प्रभावो के बारे में सविस्तार पूर्वक उल्लेख किया गया।
